

# جدید فارسی ادب

ایران کا شمار ان ممالک میں ہوتا ہے جو اپنے ماضی کی ادبی ترقیوں پر بجا طور سے فخر کر سکتے ہیں۔ لیکن اس ملک کا جدید ادب کن راہوں پر گامزن ہے اس کا صحیح اندازہ کرنے میں ایران کے مشہور عالم ادیب اور شاعر آقائے سعید نفیسی کے اس مضمون سے بڑی مدد ملے گی۔

ایران کا موجودہ ادب یقیناً اس ملک کے شایان شان نہیں ہے جس کی عظیم ادبی روایات آٹھویں صدی قبل مسیح سے شروع ہوتی ہوں اور جس نے دنیا کی تہذیب میں سیکڑوں اہم شخصیتوں کے ناموں کا اضافہ کیا ہو۔ اٹھارہویں صدی کے اواخر تک فارسی ادب اپنی پوری بلندیوں تک پہنچ گیا تھا۔ عربی ادب پر ایرانی اثرات سے قطع نظر ترکی ادب اور اردو ادب کافی حد تک فارسی سے متاثر ہوئے تھے۔

فارسی شاعری تدریج حقیقت نگاری، فطرت نگاری، اشاریت اور تاثر نگاری کے تمام مدارج سے گزری ہے۔ ان میں تاثر نگاری ۱۵ویں صدی کے آخری ربع سے شروع ہوتی ہے۔

نثری ادب میں تاریخ بیانیہ (حکایات) اور عوامی قصے جنہیں کلاسیک مصنفین نے بالکل چھوڑ رکھا تھا۔ کافی تعداد میں لکھے گئے اور شہری ادب میں بیانیوں کو رزمیہ، بیانیہ اور تخیلیہ شاعری کا ایک قابل قدر ورثہ ملا۔

پچھرانیسویں صدی کے شروع ہی سے ایرانی ادب ڈوال پذیر ہوتا نظر آتا ہے۔ یورپی ادب کی نقالی میں کلاسیک اصناف پر پردہ ساڑھنے لگتا ہے۔ اور خود یورپ کی نقالی بھی ابھی تک وہ متوقع نتیجہ برآمد نہ کر سکی جس کی ایک قدیم ادبی روایات کی مالک فنکار قوم سے امید کی جاتی تھی۔

موجودہ فارسی زبان میں فرانسیسی انگریزی جرمن اور روسی زبانوں کی تمام اہم اور نمائندہ کتابوں کا ترجمہ کیا جا چکا ہے۔ اطالوی، اسپینی اور اسکینڈینیوی ادب عالیہ کا بھی کچھ حصہ فارسی میں منتقل ہو گیا ہے۔ ترجمہ کا کام جاری ہے اور خصوصیت سے پچھلے دو سالوں میں ایک انجمن بنگاہ تالیف و ترجمہ نے حکومت کی زیر نگرانی اطالوی اور یونانی کتابوں کے ترجمہ اور اشاعت کا ایک وسیع پروگرام ترتیب دیا ہے جس پر عمل شروع کر دیا گیا ہے۔ اور تقریباً ایک درجن ہومز سائیکس، شیکسپیر، گوٹے ہالزاک، ترگنیف اور اندرے گاندی کی کتابیں فارسی زبان طبقہ تک پہنچادی گئی ہیں۔

یورپی ادب کے ترجمہ کا کام انیسویں صدی کے اوائل سے شروع کیا گیا۔ یورپی زبانوں میں فرانسیسی ایران میں تقریباً ایک

صدی پہلے سے ملک گیر اثر کی مالک ہے۔ اسی لئے سب سے پہلے فرانسیسی ادب ہی ایرانیوں کے سامنے آیا۔ یورپ کی دوسری زبانوں کی کتابیں بھی فرانسیسی ہی کے ذریعے اشاعت پذیر ہوئیں۔ والٹر سب سے پہلا یورپی مصنف ہے جس کی کتابوں کا ترجمہ کیا گیا اس کے بعد الیکزینڈر ڈومل کے تقریباً تمام ناول ترجمہ ہوئے۔ ان تراجم میں خاصی بڑی تعداد سہمائی اور باسوسی ناولوں کی رہی۔

گذشتہ بیس سال میں انگریزی اور روسی کتابوں کے کافی ترجمہ ہوئے کچھ امریکی مصنفین کی تصنیفات بھی اسی دوران میں ترجمہ کی گئیں ایسی طرح رابندر ناتھ ٹیگور کو بھی انگریزی کے ذریعے فارسی میں ترجمہ کیا گیا۔

اس کے علاوہ جدید مصری ادب بھی ایران میں متعارف ہوا۔ مشہور عربی رسالہ الہلال کے بانی یلسائی عرب مؤرخ برجی زیدان نے بھی ایرانی ادب کو بہت متاثر کیا۔

کلاسیکی روسی ادب کے اثرات بھی کچھ کم نہیں رہے۔ لپکن، لیرنٹوف، گوگول، داستووسکی، ترگنیف اور ٹالسٹائی کی تمام کتابوں کے ترجمے کیے جا چکے ہیں۔ میسگم گور کی کی تصانیف بڑی مقبول ہیں۔

جہاں تک جدید ادب کا تعلق ہے۔ انیسویں صدی مکمل طور پر ترجمہ کا عہد ہے۔ اس صدی کے اواخر میں مولیر کے رجموں سے جدید ڈرامے کی ابتدا ہوتی ہے۔ اب بھی تہران کے تھیٹروں میں مترجم یا مائخوذ چیزیں ہی پیش کی جاتی ہیں یورپی ادب کے ابتدائی اثرات قومی شاعری کی شکل میں ظاہر ہوئے۔ خصوصیت سے ۱۹۰۶ء کی آئینی تحریک کے دوران پہلی کوششیں جنگ بوٹرا اور ۱۹۰۶ء کی روسی جنگ کے زمانے میں ظہور پذیر ہوئیں۔ ان دونوں جنگوں کی صدائے بازگشت پورے ایشیا میں گونجی خصوصیت سے ایران میں یورپی اقوام کی ہوس ملک گیری کے خلاف عوامی جدوجہد کا ہر طرف خمیر مقدم کیا جانے لگا۔ اس قومی تحریک میں دو کمزوریاں تھیں۔ ایک آتش دید قنوطیت اور دوسری اپنے خول میں گھرا رہنا۔

ابتدائی ناول جو بیسویں صدی کے آغاز میں شائع ہوئے اسی شدید قومی عصیت کو اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہیں اور جمعی حیثیت سے نوال آمادہ ہیں۔ ترجموں کی اس تحریک میں پتھامدگی اور مرتب پروگرام کی کمی پائی جاتی ہے۔ سارے کے سارے ترجمے ”فی البدیہہ“ کام کے ہیں اکثر پہلے درجہ کی تصنیفات کو دوسرے درجہ کی کتابوں کے مقابلے میں نظر انداز کر کے دیا گیا ہے۔ اس وجہ سے اطالوی اور یونانی کتابوں کے ترجمہ دیر سے ایرانیوں تک پہنچے۔ اب کسی حد تک اس غلام کو پرکھنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

موجودہ صدی کے ادائل سے ادب کے تمام اصناف ناول مختصر افسانے مضامین کہانیاں اور ڈرامے خصوصیت سے لبریر ڈراموں وغیرہ کا احاطہ کر لیا گیا اس سب کے باوجود ہم ابھی تک عالمی ادب عالیہ کے بہت سے شاہکاروں تک اپنی پہنچ نہ کر سکے۔ دیکھنا یہ ہے کہ ایسا کیوں ہوا۔

عظیم ادبی روایات جو آئے والی صلاحیتوں کو اپنی تیز روشنی سے مجروح کر دیتی ہیں، اس یک رنگی کی ذمہ داریاں ہیں۔ ایک طویل ادبی دور اس روشنی ماضی کے بارگراں سے دیار ہوتا ہے یہاں تک کہ کچھ غیر معمولی ذہن اس طلسم کو توڑ دیتے ہیں۔ اور اظہار خیال کی نئی راہیں دریافت کرتے ہیں۔

اسے نثری کچھ ماضی کے سائے میں پلتا رہا ہے۔ فن کار کے لئے ہمیشہ ان خطوط کی پیروی ضروری قرار دیا جاتی رہی ہے جو معتدین نے قائم کئے تھے۔ وہ اپنی تصنیفات میں رائج الوقت سماجی پسندیدگی کا پابند رہا۔ اس کی اپنی شخصیت کی عکاسی اس کی تخلیقات میں آیا ہوتی۔ اسے ٹکے بندھے اخلاقی اصولوں کی پابندی لازمی تھی۔ اور اپنے ان پڑھنے والوں کے ذوق اور مطالبات کا بھی خیال رکھتا تھا جو مگر ان طبقہ سے یا اونچے علمی حلقوں سے متعلق تھے۔

عوامی ناول مختلف دوروں میں اور کافی تعداد میں گمنام مصنفوں کے قلم سے نکلے رہے لیکن انہیں علمی طبقہ نے ادب پارے کی حیثیت سے کبھی تسلیم نہیں کیا۔ کتب فروشوں تک لئے نہیں بچکانہ ادب کے نام سے شہرت دی۔ چھاپہ کی ایجاد کے بعد تو ان کا شمار قطعی ناپسندیدہ تخلیقات میں ہونے لگا۔ اور ان کی خرید و فروخت بھی بس معمولی تاجروں کے ہاتھوں ہی میں رہی۔ بورژوازیا میں فنکار مشاہدہ پر تخیل کو ترجیح دیتا رہا ہے۔ دسویں اور گیارہویں صدی کے درمیان ہر عصر میں جو فارسی ادب کا زریں عہد کہا جاسکتا ہے، شاعری بڑی حد تک عقائق سے ہلکا رہی۔ بعد میں صوفی شعرا نے بھی جو اچھے فنکار اور معلم اخلاق تھے مثلاً انداز بیان اختیار کیا۔ فارسی شاعری اسی وجہ سے دوسری اصناف کے مقابلے میں سبق آموز حکایات سے بھری پڑی ہے۔ گویا بھی ایک حقیقت ہے کہ یہ صوفی شعراء ہی تھے جن کا براہ راست عوام سے رابطہ اور تعلق رہا۔ بڑی بڑی نام نہاد ادبی شخصیتیں انکے تلگ ملامت کی چار دیواری میں مقفل رہیں یا ایسی گوشہ نشین ہوئیں کہ ان تک پہنچنا ممکن ہو گئی۔

غنائی شعرا نے اکثر و بیشتر فرسودہ اور روایتی عشق اور ماورائی جمالیات کا تصور پیش کیا۔ شہزادہ تک کو جس کی ایرانی شاعروں نے خوب خوب قصیدہ خوانی کی ہے اشارتی معنی پہنائے گئے۔ محبوب کا پیکر غیر جسمانی عالم بلا لاکھی صفات کا حامل بن گیا۔ شاعر کی اپنی حیثیت عندلیب زار کی ہو گئی۔ جو پھول کھلنے کے انتظار میں اضطراب کی گھڑیاں بتا رہا ہے۔ شمع کے بجھنے پر پروانہ مرثیہ خواں نظر آتا ہے۔ یہ سب کچھ اسی ماورائی عشق کی دلالت کرتے ہیں۔ اور اسی نے اتنی بڑی مقدار میں اشاراتی شاعری کو جنم دیا۔

اس طرح بڑے بڑے فنکاران قدیم روایات کے تنگ و تاریک گھروندوں میں مہصور ہو کر رہ گئے صرف زہیر شاعری ہی تھی جس نے آزادی تخیل کا ایک وسیع میدان تیار کیا جس میں قومی ولولوں اور آرزوؤں کی تنگ و تازہ کے لئے کافی نچوڑ تھی۔ وہ ولولے جو زمانہ کی رفتار اور حوادث کے ساتھ ساتھ ذہنوں میں پرورش پاتے رہے۔

موجودہ ادیب بھی صدیوں پرانے اس مسئلے سے دوچار ہیں۔ ان کے لئے روایت کے بندھنوں سے آزاد ہو جانا جو قبول عام کی سند حاصل کر چکے ہیں، بڑا مشکل ہے۔ آج کے مقبول فارسی نثر نگار وہ ہیں جو معاشرتی خرابیاں ظاہر کرنے کے ساتھ ساتھ

اس سماج میں بسنے والوں کی آرزو ہائے نیافت کو پانے کی کوشش میں بھی لگے رہتے ہیں۔ ان میں سے کئی ایک ایسے ہی پر قانع ہو گئے ہیں کہ جسمیں موریر کے قصے ”عاجی بابا اصفہانی“ کی نقالی کرتے رہیں جسے یقیناً اپنے زمانہ میں حقیقت نگاری کا ایک اچھا نمونہ کہا جاسکتا ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ آج بھی اس کی مبالغہ آمیز حاشیہ آرائی کو بہت سے ادیب نمونہ بنائے ہوئے ہیں۔ کچھ دوسرے لکھنے والے ایسے مہاتمی جلاٹ کی ایجاد میں لگے رہتے ہیں جو صرف ان کی طفلانہ تخیل اور ان کا نیچو ہوتی ہیں۔ عصیتیں ابعاری جاتی ہیں۔ انہیں صقل کیا جاتا ہے اور پھر ان پر جگرہ کیا جاتا ہے اور اس طرح چوکھے میں جڑی ہوئی ایک ایسی تصویر سامنے آتی ہے جس کے کیز میں تناسب کی کمی اور صمکہ خیز حد تک بدسلیقی ملتی ہے۔ ان میں سے کچھ خود ساختہ دنیا میں حقیقت پسندی کی جستجو کرتے ہیں جو محض ان کے تخیل کی پیداوار ہوتی ہے اور اسی لئے اس میں فنائیت کا فقدان ہے۔ جو تمام آفاقی اور ابدی ادبیات عالیہ کی بنیاد ہے۔ اس کی وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ادیب اپنے پڑھے والوں کی زندگی کے قریب نہیں آتا۔ وہ مشاہدہ سے کام نہیں لیتا۔ گنتی کے کچھ لکھنے والوں نے فطرت کو اپنا موضوع بنایا مگر وہ بھی صرف خارجی میان کی حد تک۔ اور اس دوری کی وجہ یہ ہے کہ سماجی طبقات ابھی تک ایک دوسرے سے الگ تھلگ ہیں ان میں وہ تعلیم یافتہ طبقہ بھی ہے۔ جو کبھی عوام کے حالات کا مطالعہ نہیں کرتا۔ اور اپنے ماحول سے قطعاً ناواقف ہوتا ہے۔ یہ لوگ کبھی بھی اپنے آپ کو اس بڑے عوامی حلقے کے سامنے جواب دہ نہیں سمجھتے جن کی توجہ کو ان کی تخلیقات اپنی طرف نہیں کھینچ سکیں۔ ان کے پڑھنے والے اونچے طبقے کے افراد ہیں۔ اور ان میں سے بھی بہت تھوڑے ایسے ہیں جو کسی یورپی زبان میں پڑھنے کے مقابلے میں فارسی زبان میں پڑھنے کو ترجیح دیں۔

اشاعتیں محدود ہوتی ہیں ایک ہزار کا ایک کتاب کا ایڈیشن مہینوں بازار میں پڑا رہتا ہے اور ایسی کتابیں تو بہت ہی کم ہیں جن کے ایک سے زیادہ ایڈیشن نکل سکے ہوں۔

کچھ مخصوص ادیب بھی جو قدیم ادبی روایات میں نیا پن پیدا کرنا چاہتے ہیں سبک اور دلاؤ پر طریقہ اظہار کی جگہ پر زور انداز یا نافتیا کرتے ہیں۔ ان کی باتیں بھوکھلی ہوتی ہیں۔ وہ تخلیقی قوتوں سے کچھ کام نہیں لیتے۔ ایسے مصنفین اپنے آپ کو اس عمومی گروہ سے ملجور نہیں کر پاتے جو صدیوں سے اخلاقیات کے علم برداروں کی شکل میں انہیں باتوں کو دہراتا رہا ہے۔

بچوں کے ادب کی طرف ابھی تک کوئی توجہ نہیں کی گئی ہے۔ یہ ادبیات ہے کہ ایرانی ادیب اپنے سال خوردہ پڑھنے والوں کو بھی بالکل بچہ سمجھتے ہیں۔

یورپی ادبی نمونوں کا انتخاب بھی ہمیشہ مفید نہیں رہا۔ ایک زمانہ میں ریمارک کی جنگی رپورٹ تازہ ”مغربی محاذ“ مکمل سکون میں ”کوٹری بدسلیقی“ سے استعمال کیا گیا اور کئی دوسرے ادیب ٹامس مین، جیک لندن، ایڈگر ایلن پو اور کچھ ان کے علاوہ دوسرے درجہ کے مصنفین کی تقلید میں لگے رہے۔ ہمارے بہت سے ادیب رپورٹ تازہ اور تخلیقی فن پارے کے فرق کو بھی نہیں سمجھتے یہ بھی نہیں جانتے کہ ایک صحافی ایک ادیب سے کس حد تک مختلف ہے۔ ایک نوجوان ادیب جس کا مطالعہ معمولی سا ہے اپنی ہر سطر میں خود نمائی کی پوری پوری کوشش کرتا ہے۔ اس کے یہاں سارا زور اظہار ذات پر ہے۔ وہ اپنے پچیس تیس مختصر افسانوں

کا خود ہی بیروہ ہے۔ اور اس کی تحریروں کا تمام تر ماحول ایران سے زیادہ پلہرپ اور پلہر کی زندگی کا عکس پیش کرتا ہے۔ ایک اور ادیب کا موضوع شادی شدہ عورتوں کی بدکاری ہے۔ اور وہ اسی ایک موضوع پر بے لگان ایک ہی انداز میں لکھتا رہتا ہے۔ اس کے نتائج اخذ کرنے اور موضوع کے تانے بانے تیار کرنے میں کوئی جدت نہیں ہوتی۔

میرے ملک کے نئے ادب میں تنقید کا فقدان ہے۔ تنقید کو دشمنی بعض اور عناد سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ کوئی نقاد اصول زبان اور قواعد کی کسی غلطی کی طرف اشارہ کرنے کا مجازہ بھی نہیں ہے۔ اگر کوئی شخص معاصرین کے انتخاب کا ارادہ کرے تو یہ اس کے لئے ایک درد سر سے کم نہیں ہوتا اور اس کام سے عہدہ برآ ہونا تقریباً ناممکن ہو جاتا ہے۔ یا تو وہ ہر چیز کو شامل کرے یا سب کو نظر انداز کر دے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں ہے۔ ہر ادیب اپنی ہر تخلیق کو ایک مکمل ادبی کارنامہ سمجھتا ہے۔ جس کا انتخاب بھی ہو سکتا ہے یہ اس کی سمجھ سے باہر ہے۔ اور وہ اسے بداندیشی اور بدخواہی کے مترادف سمجھتا ہے اس سب کے باوجود ایرانی ادیب کو ذاتی طور پر مورد الزام نہیں ٹھہرایا جاسکتا۔ کھلی موٹی بات ہے کہ ایک گڈ مہاج میں بسنے والے اس وقت تک کوئی شاہکار تخلیق نہیں کر سکتے جب تک وہ خود مکمل طور پر عملی اور باہمت نہ ہوں اور ایک مشترک منزل کی تلاش میں مشترک نظریات کے سہارے قدم نہ بڑھائیں۔ آج کل ایرانی عوام کے ذہنوں پر گہرے جمود کا سایہ ہے۔ یہ صبح ہے کہ ان کی مجہول کیفیت کو دور کرنے کی کوشش کی گئی۔ اور انہیں خوب بھنجھوڑا گیا۔ اسے ابھی زیادہ دوزخ بھی نہیں بوٹے پھر بھی وہ سب کچھ انہیں خواب گراں سے بیدار کرنے کے لئے کافی تھا۔ اور اس قسم کی ساری تحریکیں بالکل شروع ہی میں دبا دی گئیں۔

قدرتی طور پر فنکار کی وہ حوصلہ افزائی نہیں ہونے لگی جس کے لئے ہر فنکار پیسا ساجھتا ہے۔ اس کا میدان عمل محدود ہوتا ہے۔ وہ خود ہوتا ہے اور بہت تھوڑے سے ہمنوٹا سی۔ سب کچھ اپنے تخیل کی دنیا میں تلاش کرنا پڑتا ہے پھر کلاسیکی ادب کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ جو اپنی وسعت کے اعتبار سے ایک بہتر پناہ گاہ ہے اور جس کا آسرا لینے پر کسی کو اعتراض بھی نہیں ہوتا۔

تاہم جدید فارسی ادب میں ایسے شاہکار ادیب پارے بھی ہیں جن کی شہرت بیرونی دنیا تک پہنچ گئی ہے اور ایران سے باہر ان کی صدائے بارگشت سنائی دینے لگی ہے۔ معاصر ناول نویس اور افسانہ نگاروں میں صادق ہدایت کا شمار اب بھی صنف اول کے ادیبوں میں ہوتا ہے۔ چار برس ہوئے جب ایک حادثہ نے اسے ہم سے ہمیشہ کے لئے چھین لیا۔ مختصر افسانوں کے پانچ مجموعے دو ناول چند تراجم اور کچھ علمی تصانیف وہ اپنے پیچھے چھوڑ گیا ہے۔

جہاں تک تکنیک کا تعلق ہے اس کے یہاں اسلوب ادب میں کوئی خاص توجہ نہیں ملتی اور بسا اوقات وہ کلاسیکی انداز بیان سے جو ایرانیوں کا مزاج بن چکا ہے دوہرا جا پڑتا ہے۔ لیکن اس کا سبب وقت کی کمی ہو یا پھر ممکن ہے اتنی زحمت گوارا نہ کی گئی ہو کہ اپنے لکھے پر نظر ثانی کی جائے اور ٹوک پلک سے درست سلیقہ کی ترتیب سامنے آئے۔ اس کے بہت سے فارسی جملوں میں جو دوسری زبان میں ترجمہ ہو کر اپنا عیب چھپالے جاتے ہیں، کافی جموں ہوتا ہے پھر بھی یہ معمولی چیزیں آسانی سے نظر انداز کی جاسکتی ہیں۔ کوئی پڑھنے والا بھی اس کے جذبہ کی شکرت اور بے بس کر دینے والی کیفیت کی تعریف کے بغیر نہیں رہ سکتا

جس میں قدم قدم پر زہر نکلی ہر چیز پر شبہ کی نظر اور والٹیر جیسا انداز ملتا ہے۔ جس میں ایک فنونیت پسند ناصافی اور نابرابری کے تمام پہلوؤں کا ایک بڑے فنکار کی حیثیت سے مشاہدہ کرتا نظر آتا ہے۔ اس کے چند افسانوی کا شمار تو کلاسیکی ادب میں ہونے لگا ہے اور ایرانی اسے بہت پسند کرتے ہیں۔ اس کے ایک ناول 'بوف کور' کا فرانسیسی میں ترجمہ بھی ہو چکا ہے۔

اتنا اندازہ برآسانی ہو جاتا ہے کہ الفاظ اس کے امنڈتے ہوئے جذبہ کی ترجمانی پر پوری طرح قادر نہیں۔ وہ جذبہ جو عام سطح سے کہیں زیادہ بلند ہوتا ہے۔ اسی لئے اس کے یہاں جملے کے جملے اُلجھے ہوئے اور مبہم ہوتے ہیں۔ صادق غیر معمولی طور پر حساس ہے۔ اگر کوئی ڈاکٹر تشخیص کرتا تو اسے شدید جذباتیت کا مریض قرار دیتا اس کے نکھرے ہوئے جمالیاتی ذوق کا یہی سبب ہے۔ اس نے کبھی بھی اپنی بھدی، عام اور روایتی چیزوں کو برداشت نہیں کیا۔

صداق ہدایت کے بعد محمد علی جمال زادہ کا نمبر آتا ہے۔ جو صادق کے بعد ایران میں سب سے زیادہ مقبول ہے۔ اس نے اپنی ادبی زندگی کا آغاز ایک شاہکار "مجموعہ حکایات" سے کیا جو شائع ہوتے ہی کلاسیکی مرتبہ کا مالک ہو گیا۔ اس کے بعد اس کی چھ کتابیں اور نکلیں۔ مگر انہیں وہ بات نصیب نہ ہو سکی۔ ایران کے باہر مقیم یہ عظیم ادیب اس سماج کا بڑا سچا مقصود ہے جس سے تقریباً پالیس سال پہلے اس کا واسطہ رہ چکا ہے۔ خود وہ نسل جس میں وہ اچھی طرح متعارف تھا مسلسل ختم ہوتی جا رہی ہے اور نئی نسل جو موجودہ ادب پر قابض ہے۔ اسے سمجھنے سے قاصر ہے۔ اس کے رسوم و رواج کے بیانات میں کچھ وہی لوگ لطف اٹھا سکتے ہیں جو ابھی تک اس زمانے کو نہیں سمجھتے جسے وہ جمال زادہ کے عہد میں دیکھ چکے ہیں۔ اس کی زبان روزمرہ پر مشتمل محاوروں ضرب الامثال اور تمثیلات سے پُر ہوتی ہے جنہیں وہ اپنی یادوں کے خزانے سے نکال نکال کر بڑی جا بگدستی سے پیش کرتا ہے۔

بزرگ علوی بھی آج کل ایران سے باہر ہی مقیم ہے۔ اس کے مختصر افسانوں کے تین مجموعے اور دو ناول شائع ہو چکے ہیں۔ بزرگ کو آسانی سے پڑھا اور سمجھا جاسکتا ہے۔ اس کے یہاں حقیقت نگاری بھی ہے تو معتدل قسم کی۔ کبھی کبھی تو وہ تفصیلاً پسندوں کو کافی مایوس کر دیتا ہے۔

ناول نگار میر محمد مجازی کی زبان دوسروں سے زیادہ قدیم رنگ سے متاثر ہے اور وہ خود قدامت پسند اور ژوا ماحول میں نہیں نکل سکا ہے۔ جس میں عام سہل، المصوب روایتی نتائج کی تبلیغ نے جس کا کوئی اور چھوڑ ہی نہیں اس کی حقیقت نگاہی کچھ مبہم بنا رکھا ہے۔

دو اور ادیب جن کا ابھی کچھ برس پہلے انتقال ہو گیا، کچھ ایسی تحریریں چھوڑ گئے ہیں جن کی اٹھان بڑی اچھی تھی۔ مقتول صحافی محمد سعود نے رسوم و معاشرت کے دلچسپ تجزیہ کے لئے "تلاش معاش" لکھی لیکن ایک صحافی کی حیثیت سے اپنے اخبار میں عوام کو ابھارنے کے لئے جو کچھ لکھتا تھا وہ سب کچھ ایک مصنف کی حیثیت سے اس کے لئے کافی محضرت رہا تھا۔ چنانچہ مرگ جہانگیر جلیلی جو اپنی ادبی زندگی کے آغاز پر ہی وق کا شکار ہو گیا۔ ہمارے لئے معاصر نثر کا ایک عظیم شمار

چھوڑ گیا ہے۔۔۔۔۔ من ہم گریہ کر دم۔۔۔۔۔ اس کتاب کا فنناک اسلوب اور مواد بڑی حد تک بے دار ہے۔ اور  
لنگی کی رواروسی میں ایک افسردہ غنائیت اس کے صفحات میں بکھری ہوئی ہے۔

ایک اور بڑی اچھی اٹھان کا ادیب اعتماد آزاد ہے جس کی دختر رعیت، اس جدلی حقیقت نگاری کی تمام خصوصیات  
کی حامل ہے جس کے ذریعہ اس طبقہ کے مصائب آسانی سے پیش کئے جاسکتے ہیں۔ جو ایران کی آبادی کا سب سے بڑا حصہ ہے  
اور پھر بھی مظلوم ہے۔

صادق چوبک کے مختصر افسانوں کے دو مجموعے نکل چکے ہیں۔ اس کی بعض تحریریں بڑی موثر حقیقت نگاری کا نمونہ ہیں  
ویسے اس کے افسانہ بیان کی آزادہ روی پر تنقید کی جاسکتی ہے۔ اس لئے کہ وہ ہر عہد کے پڑھنے والوں کے لئے موزوں  
نہیں۔ ایک اور ادیب جو کلاسیکی اسلوب اور موضوعات کو دوسروں کی یہ نسبت اپنانے کی زیادہ کوشش کرتا ہے ڈاکٹر شیرازہ  
پور ہے جو آج کل دہلی میں ہے۔ کسی زمانے کے سیاست دان اور صحافی، علمی دشمنی کا شمار ان ادیبوں میں ہے جو حکمران طبقے  
اور اونچے پورے اور حلقوں میں مقبول ہے۔ شاید اس لئے کہ وہ کبھی بھی اپنے تاریخی کوتاہیوں سے باہر نہ نکل سکا۔ اور شاید اسی لئے  
وہ اس طبقہ پر کوئی کڑی تنقید بھی نہیں کرنا چاہتا جس میں وہ رہتا ہے۔

اس ادبی حلقے کے علاوہ کچھ اور لکھنے والے بھی ہیں جو دلچسپ خیالی اور تصوراتی چیزیں لکھتے رہتے ہیں۔ یہ مواد ان مصلو  
ہتہ دار رسالوں کے پڑھنے والوں کی دلچسپی کے لئے ہوتا ہے جن کی تعداد ایران میں سب سے زیادہ ہے۔ ان کے لئے موزوں  
ترین نام ماہہ جاڑ سے بھر پور تحریریں ہو سکتی ہے۔ یہ لوگ ہمتیں بناتے ہیں اور بغیر مقصد کی خونخوار ہمتیں دکھاتے ہیں۔۔۔۔۔  
جبکہ ایرانی ادیب کی کلاسیکی روایت کا مزاج سادہ اور پاکیزہ محبت کا رہا ہے۔

آخر میں یہ کہنا کافی ہو گا کہ نئے لکھنے والے حقیقت نگاری کی طرف ہی مائل ہیں۔ مگر بد قسمتی سے کبھی کبھی اس پر بھی شاعرانہ  
مبالغہ کی چھاپ پڑ جاتی ہے۔ جو جامعیت، اختصار اور صحت بیان سب کو بخروا کر دیتی ہے اور جن کی آج کے سارے پڑھنے  
والوں کو تلاش ہے کیونکہ زندگی پیچھے کہیں زیادہ مصروف ہوتی جا رہی ہے۔ اس سلسلہ میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ سینہانے بھی  
ادب کی کافی رہنمائی کی ہے۔

کلاسیکی فارسی ادب کا پیش بہا سرمایہ موجودہ شاعروں کے لئے ابھی تک ایک ناقابل عبور دیوار بنا ہوا ہے۔۔۔۔۔  
اور جنہوں نے ان زنجیروں کو توڑنا چاہا۔ انہیں ایک عام بیزاری کا سامنا کرنا پڑا جس میں بلا کی شدت تھی۔ ایک  
عظیم شعری ورثہ کی مالک قوم کی طرف سے اس کا اظہار آسانی سے سمجھ میں آنے والی بات ہے۔ بعض شاعروں کا کہنا  
ہے کہ وزن اور قافیہ کی پابندیاں جو عرصہ سے مسلط ہیں ڈنکا کو اس آزادی اظہار کا موقع نہیں دیتیں جس کا موجودہ زمانہ  
مستحق ہے۔ انہوں نے نظم معری اور شعر ہجائی کا استعمال شروع کر دیا ہے۔ جس کی حیثیت شاعرانہ نثر کی سی ہے جس  
میں وزن اور ترنم دونوں غائب ہو سکتے ہیں۔ ان شاعروں میں سے بہتوں کو بدنام و مسمو کیا گیا اور وطن دشمنی کا

اس طرح پڑھے لکھوں کی بڑی اکثریت قدیم اسالیب میں گھری رہی۔ اور جب کبھی انہیں نئے خیالات کے اظہار کی ضرورت پڑی تو اپنے پیشروؤں کی تشبیہوں اور استعاروں کا سہارا لیا۔ حالانکہ نئے زمانے کی مادی اور اخلاقی ضرورتوں اور رسوم و رواج کے سامنے ان کی قیمت گرتی جا رہی ہے۔

ایران پیل جدید شاعری کا ایک دلچسپ پہلو نوجوان خواتین کا اس میں حصہ لینا ہے۔ کلاسیکی فارسی شاعری میں خواتین کا خاص حصہ رہا۔ اور ایران اس پر ناز کر سکتا ہے کہ اس نے دنیا کو متاثر کرنے والی شاعروں کی سب سے بڑی تعداد دی ہے۔ دسویں صدی کے بڑے شاعروں میں ایک ذہین عورت بھی شامل ہے جس نے اپنے فن پر اپنی زندگی کو قربان کر دیا اور بڑے درنگ حالات میں جان دی۔ آج کل بہت سی نوجوان خواتین چھوٹے چھوٹے شعری شاہکار پیش کرتی رہتی ہیں۔ ان میں سب سے زیادہ دلچسپ شخصیت فروغ قرخ زاد کی ہے جسے اظہار بیان کی آزادیوں پر تنقید کا ہدف بنا لیا گیا ہے۔ اور جو ایسے ملک میں واقعی انقلاب کا حکم رکھتی ہے، جہاں اب سے ۲۰ سال پہلے عورت کی سوسائٹی میں کوئی جگہ نہ تھی۔

فروغ کی شاعری ————— مجھے فروغ کو اس کے نام کے پہلے حصہ سے پکارنے کی عادت ہے ————— میں لاشافی صفائی، غنائت، جذباتیت اور گہیر ہے جب میں نے اس کے نکتہ چینوں کے خلاف قلم اٹھایا اور اس پر ایک مقالہ لکھا تو میں نے کہا تھا کہ صدیوں تک مرد عورتوں کے لئے اپنے جذبات کو پرورش کرتے رہے اور عورتوں نے بچے چوں وچسرا انہیں سنا۔ اب شاید وہ وقت آ گیا ہے جب عورتیں بتائیں کہ وہ کیا محسوس کرتی ہیں اور ہم مردوں کے لئے یہ زیادہ معقول ہو گا کہ ہم سلیقہ سے سنیں کہ انہیں ہم سے اور ہماری بابت کیا کچھ کہنا ہے۔

فروغ وزن اور قافیہ کی قدیم پابندیوں کا احترام کرتی ہے۔ اس کی بدعت صرف قافیوں کی ترتیب میں تبدیلی نئے آہنگوں کی تلاش اور وزن کی تقسیم ہے۔ نتیجے میں اس کے یہاں ایسے نمونے ملیں گے جو دوسروں کی ہمت افزائی کر سکتے ہیں اس کی مثال دوسرے نوجوان شعراء نے بھی لی ہے جنہیں کافی دلچسپی سے پڑھا جاسکتا ہے۔ ان میں مسعود قرزاؤ، نیلہ شیخ، پرویز نائل خان لری، پیرمان بختیاری، نادر نادر پور، ابہاج سایہ، احمد شلو، فریدوں توللی، فریدوں مشیری، سیاوش کرانی، محمد زہری، حلیل آسائشی، فریدوں کار اور گلچیں میر فخرانی مقیم انگلستان قابل ذکر ہیں۔

نوجوان شاعرات میں وہ جو کلاسیکی اصولوں کے تحت شاعری کرتی ہیں۔ اور جن کی نظموں میں بڑی جان ہوتی ہے جیسے بہبانی، پروین دولت آبادی، پروین باداد، مستوفی الملکی، لعل شہبانی اور ذوالہ قابل ذکر ہیں۔

ان میں سے اونچی جگہ ذہین فنکار پروین اعتصامی کی ہے۔ جسے عین جوانی میں موت کے بے رحم ہاتھوں نے ہم سے چھین لیا جس کا کلام اپنے شدید انسان دوست احساس اور مادمانہ غلش و اضطراب کے سبب چھپنے کے ساتھ ہی کلاسک بن گیا۔ نئی نسل کی لکھنے والیوں نے ابھی ناول اور مختصر فسانہ کی طرف توجہ نہیں کی ہے شاید اس کا یہ سبب ہو کہ عورتیں صدیوں



سے سماجی زندگی سے بالکل بے تعلق رہی ہیں اور اب کوئی عیس سال سے اپنے حقوق حاصل کر سکی ہیں؛  
 ویسے ابدیت پسند لکھنے والوں میں کلاسیکی شاعری کی تقلید عام ہے عظیم شاعر بہار جو ابھی چار سال پہلے ہم سے ہمیشہ  
 کے لئے بچھڑ گیا، کافی مشہور ہے اور شہرت کا مستحق بھی ہے اس کے دلستان کے ممتاز فنکاروں میں شہر یار دھنے اپنے شاندار  
 آغاز کے باوجود ادھر کئی سال سے بہت کم کہا ہے) راوی از خوشی، بیوک رہی میوری، ہمدی حمیدی، ادیب ہر و مندر،  
 محمود خرخ، موید تابتی، احمد گلچین معانی، احمد سہیلی، حبیب نعمانی، صادق سرمد، صہبا، غلام رضا روحانی، ابوالقاسم حالت  
 محمد علی برت، محمد علی تاسع، ابوالحسن ورذی ہیں۔ کوئی شخص جدید شاعری کا ذکر کرتے وقت ان چند شاعروں کو نظر انداز  
 نہیں کر سکتا جن کا ابھی کچھ سال پہلے انتقال ہوا ہے اور جنہوں نے اپنے زمانے کو بعض ایسی نئی چیزیں دیں جو بہت عرصہ تک  
 عوام میں مقبول رہیں۔ اسی نے عارف فرزدی، نوجوان مقبول شاعر میرزا عہشقی اور امیرج مرزا باوجود اپنی قدامت افکار کے  
 ابھی تک عام طور سے پسند کئے جاتے ہیں۔ جہاں تک بچوں کے ادب کا تعلق ہے ایران اس میں ہمیشہ ممتاز رہا ہے۔ کہانیوں کے  
 مجموعے تیشلی نطیں اور بہت سی حکایات بچوں کے لئے لکھی گئیں۔ لیکن جدید تقاضوں کے مطابق ہمارے نئے ادیبوں نے مشکل  
 ہی سے کوئی چیز پیش کی ہے۔ صرف صبی ہندی کا ایک مجموعہ ایسا ہے جس میں بچوں کے مقصد کی تقریباً ساری عوامی  
 کہانیاں جو عوامی قصہ گو یوں کے سینوں میں بکھری ہوئی تھیں۔ جمع کر دی گئی ہیں لہذا اس کے مجموعے کو کہانیوں کے لحاظ  
 سے بھی بہت دلچسپ ہیں۔

مصنفہ شاہد حسین دزاقی

## تاریخ جمہوریت

قیامی معاشروں اور یونان قدیم سے لے کر عہد انقلاب اور دور  
 حاضر تک جمہوریت کی نوعیت و ارتقاء، مطلق الصافی اور  
 جمہوریت کی طویل کش کش، مختلف زمانوں کے جمہوری نظامات  
 اور اسلامی و مغربی جمہوری افکار کو بڑی خوبی سے واضح کیا گیا ہے

جلنے کا پتہ

قیمت آٹھ روپے۔

ادارہ ثقافت اسلامیہ - ۲ کلب روڈ - لاہور